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ATA DA 59~ SESSAO CONJUNTA, EM 23 HE ABRIL DE 1981 
. 3~ Sessao Legislativa Ordinaria, da. 46~ Legislatura 

PRESIDENCIA DC) SR; JUTAHY MAGALHAES 

AS 11 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS, SENADORES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice-Michiles - Aloysio 
Chaves - Gabriel Hennes -- Jarbas Passarinho - Alexandre Costa - Luiz 
Fernando Freire - Jose Sarney - Alberto Silva - Bernardino· Viana -
Hclvfdio Nunes - Jose Lins - Agenor Maria - Martins FiIho - Cunha 
Lima' - Humberto Lucena - Aderbal Jurema - Marcos Freire - Nilo 
Coelho -Joao Lucio - Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela - GiIvan Ro­
cha - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy_ Magalhaes - Lomant'6 . 
Junior - Luiz Viana - Dirceu Cardoso - Joao Calmon - Moacyr Dalla 
- Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - Hamar 
Franco -_Tancredo Neves - Amaral Furlan - Franco Montoro - Orestes 
Quercia - Henrique Santillo - Uzaro Barboza - Benedito Canclas - Vi- -
cente Vuolo - Jose Fragelli - Mendes Canale - Affonso Camargo - Jose 
Richa - Dejandir Dalpasquale - Pedro Simon - Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - 'PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fle­
ming - PMDB; Nabor Junior...!.. PMOB; Nosser Almeida -'PDS; Wildy 
Vian!la - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira --= PDS;,Josue de Souza - PoDS; Mario Frota'- PMDB; 
Rafael Faraco ~ PDS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo Frota - PDS. 

Para 

Antonio Amaral- PDS; Brabo de Carvalho - PTB; Jader Barbalho -
PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage'- PDS; Lucia Viveiros - PP; 
Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato - PP; Osvaldo Melo - PDS; Sebas­
tiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -
PMDB; Freitas Oiniz - PT; Joao Alberto- PDS;'Jose Ribamar Machado 
- PDS; Luiz R'ocha - PDS; Marao Filho - PDS; Nagib Haickel- PDS; 
TemistocJes Teixeira; Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. - . 

Piaui 
-

Carlos Augusto - PP; Hugo Napoleao - PDS; Joel Ribeiro - PDS; 
Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Paulo Ferraz - PDS; Pi­
nheiro Machado - PP. 
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ASSINATURAS 
ARNALDO GOMES . Via Superficie: 

Diretor Executivo Semestre ................•.•........... CrS 800,00 
Ano ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • . . . . .. CrS 1.600,00 

HEl VECIO DE LIMA CAMARGO 
Diretor Industrial 

Via Aerea: 

PAULO AURtliO QUINTElLA 
Diretor Administrativo 

Ceara 

Ad,1uto Bezerra - POS: Antonio Morais - PP; Cesario Barreto -
POS. Claudino Sales - PDS; Claudio Philomeno - PDS: Evandro Ayres de 
Moura - POS; Figueiredo Correia - PMDB; Hivio MarcillO - PDS; Fur­
tadu Leue - PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS: [rand­
do Pcre!fa - PMOB; Leorne Belem - PDS; Manoel Gon~alves - PDS: 
Marcdo Linhare~ - POS: Mauro Samp,llo - PDS: Ossian Araripe - PDS; 
P,IC" de Andrade - PMDB: Paulo Lustosa - POS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antomo Flort:ncio - PDS; C arlo~ Alherto - PDS; Djalma Marinho -
POS; Hcnnque Eduardo Alves - PP; JOilO Faustmo - PDS; Pedro Lucena 
- PP; Vmgt Rosado - PDS: WanderJey Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Antonio Gomes - POS; Antonio Mariz - PP: 
Arnaldo Lafayette - PMOB; Carneiro Arnaud - PP; Ernani Satyro -
POS; lUdCll Pereira - PDS; Marconde .. Gadelha - PMOB; Octacilio Quel­
rol - PMDB; Wibon Braga - POS. 

Pernambuco 

Airon Rio<; - PDS: Augusto Lucenu - PDS; Carlos Wilson - PP; 
Cmtina Tavares - PMOB: Fernando Codho - PMOB; Fernando Lyra­
PM OB: Gwildo Guedes - PDS: Inocendo OliVeIra - PDS; Joao Carlos de 
CuI! - POS; Joayuim Guerra - POS: Jo~e Carlo~ Vasconcelo~ - PMDS; 
Jo~c Mendon<;a Bezerra - POS; Josla~ Leite - POS; Marcus Cunha -
PMDB: MIIverne~ LIma - POS; Nibon Gib~on - PDS: O:,waldo Coelho­
PDS. Pedro Correa - POS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PMOB; Sergio Murilo - PDT; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Antonio Ferreira - PDS: Geraldo Sulhoes; 
Jo,(: Co~ta - PMOB; Mendonc;a Neto - PMOB; MuriJo Mende& -
PMOS, 

Sergipe 

Adrualdo Campu~ - POS; Celso Carvalho - PP; Franmco Rollem­
berg - POS: Jackson Barreto - PMOB: Raymundo Diniz - PDS; Tertulia­
no Azevedo - PP. 

Bahia 

Afri~1O Vieira Lima - PDS: Angelo Magalhiles - PDS; Carlos 
Sant'Anna - PP; Ojalma Bessa - POS; Elquisson Soares - PMOB; Fer­
nando Magalhiies - PDS; Francisco Benjamim - PDS; FranCISco Pinto -
PM DB; Hennque Brito'- PDS; Hilderico OliveIra - PMDB; Honorato 
VldlIn,1 - POS; Hor:lclO Matos - PDS; Joao Alve, - PDS; lorge Vianna 
- PM DB; Jose Amorim - POS; lo~e Penedo - PDS; Leur tomanto -
PDS: fl,l,moel No\ae~ - PDS; Marcelo CordeIro - PMDB; Menandro MJ­
nuhlm - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingue'i - POS; Pn~co Via­
nd -_ PDS; Raymundo Urbano - PMOB: Rogerio Rego - POS; Romulo 
G,lh:io - PDS. Roque Ara~ - PMDS: Ruy Sacelar - PDS: Sloes~el Dou­
radll - POS; Uhaldo Dantas - PP; Vasco Neto - POS; Wilson Faldio -
PDS. 

Semestre .............................. CrS 2.500,00 
Ano ... . . • . . . . . . . • . . • . . . . . . . • . . . . . . . .. CrS 5.000,00 

Exemplar Avulso: CrS 10,00 
Tiragem: 3,500 exemplares 

E"pirito Santo 

Christiano Oias Lope'! - POS; Feu Ro!>a - PDS; Ger~on Camata -
PMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMOB: Max Mauro -
PMDB; Theodorico Ferrar;o - PDS: Walter de Pni - POS. 

Rio de Janeiro 

,Alair Ferreira - POS: Aleir Pimenta - PP; Alvaro Valle - PDS; Cello I 
Borja - PDS; Celso Pe";dnha - PMDB: Oaniel Silva - PP: Darcilio Ayres 
- PDS: Delio dos Santo~ - PMDB; EdIson Khair - PM OB; Felippe Penna 
- PMOB; Flonm Coutinho: Hydekel Freitas - PDS: Joel Lima - PP; Joel 
Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT: Jorge CUIY - PTB; Jorge Gama­
PM DB: Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP: Jose Fn::Jat - PDT; Jose Ma­
na de Carvalha - PMDB; Jose MauriciO ---; PDT; Jose Torres - PDS; la­
zaro Carvalho - PP: Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PP; lygla 
Le~sa Ba~to~ - PDS; Mac Dowdl LeIte de Ca~tro - PP; Marcello Cerqueira 
- PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Marcia Macedo - PP. tvhro TeIxeIra 
- PP; Modesto da Silveira - PMOB; Osmar LelHio - POS; Oswaldo Lima 
- PP; Paulo Rattes - PMDS: Paulo Torre~ - PP; PeIxoto Filho - PP; 
Pencle~ Gon<;alves - PP; Rubem Dourado - PP; Rubem Medina - PDS; 
Saramago Pinheiro - POS; Simao Sessim - PDS: Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dws - PDS; Ba­
tiqa Miranda - PDS; Bento Gon~alves - PP; Bias Fortes - PDS; Bonifa­
cio de Andrada - PDS: Carlos Cotta - PP; Castejon Branco - POS; Chris­
t6vam Chiaradia - PDS; Dario Tavares - PDS: Delson Scarano - PDS, 
Edgard Amorim - PMDB; Edilson Lamartine Mende, - PDS: Fued Oib­
PMDB; Genival Tourinho - PDT; HeIio Garcia - PP. Horriero Santos-

, POS; Hugo Rodrigues da Cunha - POS: Humberto Souto - PDS; Jairo 
Magalhaes - PDS: Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferral - PP; Jorge 
Varga~ - PP; Jose Carlos Fagundes - PDS; Juarez Batista - PP; Junia Ma­
rise - PMDS; Leopolda Be~sone - PP; Luiz Baccarini - PP. Luiz Leal­
PP: Magalhaes Pinto - PP: Melo Freire - PP; Moacir Lopes - PDS; New­
ton Cardo,o - PP: Nogueira de Rezende - POS; Pimenta da VeIga -
PMDS; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo - PP. Ronan Tito -
PMOB; Ro~emburgo Romano - PP; Sergio Ferrara - PP; SHVIO Abreu Jr. 
- PP; TarcfslO Delgado - PMOB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Gua­
biroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barro; Filho - PDS; Airton 
Sdndoval - PMDS; Airton Soares - PT; Alcides Francbcato - PDS; Al­
berto Goldman - PMOB; Antonio Morimoto - PDS; Antollio Rus~o -
PMDB; Antonio Zachanas - PDS; Athie Coury - PDS; Audaho Dantas­
PMOB; Aurelio Pere~ - PMDB; Balducci Filho; Benedito Marcflio - PT; 
Belerra de Melo - POS; Caio Pompeu - PP; CantidlO Sampaio - POS: 
Cardoso Alves - PMOB; Cardoso de Almeida - PDS: Carlos Nehon -
PMDS; Darcy Passos - PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB; DJOgo No­
mura - PDS; Erasmo Dias - PDS: Flavio Chaves - PMDB: FranCISco 
Leao - PDS; Freitas Nobre - PMOB; Gi6ia Junior - POS; Hennque Tur­
ner - PDS; Herbert Levy - PP; Israel Dias-Novae~ - PMDB; Jayro Mal­
toni - PDS: Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PT: Jorge Paulo - PDS; 
Jo~e Camargo - POS; Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly Netto -
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PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida -
PMDB; Octavio Torrecilla - POS; Pacheco Chaves - PMOB; Pedro Geral­
do Costa - pbs; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy, 
Codo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianell! - PDS; Samir 
Achoa - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - ~MDB; 
Valter Garcia - PMDB. 

GO!aS 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio Caiado 
- PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro - PMDB; Genesio 
de Barros - PMOB; Guido Arantes - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Ituri­
val Nascimento - PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMOB; 
Rezende Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra~ PMDB; Correa da Costa - PDS; 
Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio Campos - PDS; 
Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do SuI , 
-Antonio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schimidt - PP; Ruben Figueir6 

- PP; Walter de Castro. 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias -
PM DB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; Antonio Anni­
beUi- PMDB; AntOnio Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PDS; Ary Kffu­
ri - PDS; Aroldo Moletta - PDS; Borges da Silveira ~ PP; Braga Ramos 
- PDS; Euclides Scalco - .PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; 
Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso - PDS; halo 
Conti - PDS; Lucio Cioni; Mario Stamm - PT; Mauricio Fruet ;- PMDB; 
Nivaldo Kruger - PM DB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - " 
PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pi­
mentel - PDS; Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao 
Rodrigues Junior - PMDB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guima­
raes - PP; Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Angelino Rosa - PDS; Arnaldo Schmitt - PP: 
Artenir Werner - PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni .....!.. 

PMDB; Joao Linhares - PP; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel­
PT; Mendes de Melo - PP; Nelson ~orro - PDS; Pedro Collin - PDS; Pe­
dro Ivo --::-: PMDB: Victor Fontana - PDS; Walmor de.Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

. Alcebiades de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes 
- PMDB; Alexandre ¥achado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Ary 
Alcantara - PDS; Cardoso Fregapani - PMDB; Carlos Cliiarelli - PDS; 
Carlos Santos - PMDB; Claudio Strassburger - PDS; Darcy Pozza -
PDS; Eloar Guazelh - PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; 
Fernando Gon<;alves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jor­
ge Uequed ~ PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton -
PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein 
- PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst­
PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter. - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontel> - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB; 

Roraima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 

O-SR. PRESIDENTE (Jutahy M~galhies) - As listas de presen<;a acu­
sam 0 comparecimento de 51 Srs .. Senadores e 405 Srs. Deputados. Havendo 
numero regimental. declaro aberta a sessao. I 

- 'Passando-se ao periodo destinado a breves comunica,<oes, concedo a pa­
lavra ao oobre Deputado,.Florim Coutinho. 

o SR. FLO RIM COUTINHO.(RJ. Pronuncia_o seguinte discurso.) -
Sr. Presidente. Srs. Congressistas, sem comentarios, pe<;o chegar as maos do 
Sr, Ministro do Exercito a carta que lerei, rogando a Deus melhor sorte para 
o estudante brasileiro, princ\palmente oriundo dos Colegios Militares. 

, 0 texto da carta e 0 seguinte: 
. "Rio de Janeiro, 4 de abril de 1981. 

Exmo. Sr. Deputado Federal 
Florim Coutinho 
Camara dos Deputados 
Brasilia - D.F. 

Sf. Deputado 
Recebemos hoje c6pia da carta que V. Ex' se dignou enviar ao 

Sr. Ministro do Exercito, em 17-03-81, solicitando a sua interferen­
cia no sentido de ser nosso filho trans~erido do Colegio Militar,de 
Belo Horizon.te para 0 do Rio de Janeiro. 

Nela ha apenas uma retificayao: Lurimar Nic~cia Vieira e 0 

nome da mae do aluno, 0 nome do pai e Nelson Rodrigues Ferreira. 
Senhor Deputado, iniciativa como a que V. Ex' tomou da-nos a 

certeza de que nem tudo esta perdido em nosso mundo, porque ain­
da ha alguem que se preocupa com- nossos problemas. 

Senhor Deputado. em 26 de mar<;o p.p., viajando de favor em 
caminhao, fui a Brasflia e def entrada de dois requerimentos: urn no 
Protocolo da Diretoria de Ensino Preparatorio e Assistencial -
QGEx - 10 Piso - Bloco "F" - SMU - que e chefiada pelo Ge­
neral Mario Ramos Alencar. Esse requerimento tomou 0 numero 
0670. 0 outro foi entregue no Protocolo do Gabinete do Ministro 
- QGEx. 49 and. do Bloco "A" - SMU - Em ambos os requeri­
mentos eu solicito: 

a) determina<;ao que seja feita uma sindicancia para verificar 
onde e como vivemos e constatar a real impossibilidade de pagar 0 

CMBH: . . 
b) determina<;ao no sentidi:> de que 0 Coman dante do CMBH se 

abstenha de excluir 0 aluno por falta de pagamento; e 
c) verificada a impossibilidade para pagar 0 colegio, ser 0 aluno 

transferido para 0 CMRJ. 
No Protocolo do Gabinete do Ministro, fui aconselhado a pro­

curar 0 Coronel Talos Ferreira Vila<;a, na Acessoria de Rela<;oes 
Publicas - 8° and. do Ministerio do exercito - Esplanada dos Mi­
nisterios. 

I 

Em la chegando, fui informado da sua ausencia e atendido por 
um tenente, que, muito gentiI, ouviu-me e disse: - "Nao Ihe darei 
falsas ilusoes. Toda a.correspondencia e requerimentos endere<;ados 
ao Sf. Ministro sao apreciados por urn Coronel Assistente e por este 
encaminhado a esta Assessoria de Rela,<oes Publicas. Eu receberel 
seu requerimento. mandarei datilografar uma carta informando que 
ele carece de amparo legal. 0 Coronel Vila<;a a assinara. Sera reme­
tida para seu conhecimento, e 0 requerimento, arquivado; E asslm 
que funciona. In'felizmente essa e a nossa fun<;ao" . 

Assim aconteceu com pedido que nossO fIlho. por iniciativa 
propria e sem nosso conhecimento, endere<;ou a Dna: Dulce Figuei­
redo. 0 recebimento do pedid~ foi acusado por sua secretaria parti­
cular, informando que 0 assunto estava sendo est\ldado pelb setor 
competente: Em 23-3-81 a Assessoria de Relac;oes Publicas do Gabl­
nete do Ministro do Exercito informou que 0 pedido carece de am­
paro legal. Essa carta est a assinada pelo Coronel Vilaca. 

Assim, Senhor Deputado. a carta que V. ,Ex' endere<;ou ao Sf. 
Mmistro do Exercito sera julgada pelo tenente supremo magistrado 
da A~sessoria de relacoes Publicas. que dara a sua senten~a =- "Ca­
rece de Amparo Legal" - Senten<;a maior. Irrecorrivel. Sem direito 
a apelacao ou recurso. 

Senhor Deputado. nao tenha "falsas ilusoes" porque "e assim que fun-
ciona". 

Senhor Deputado. V. Ex' ha de convir que ninguem po de se 
conformar em "ser assim que funciona". 

A situacilo e por demais seria para ser tratada dessa forma. JA 
estou -em debito com as mensalidades dos meses de fevereiro, mar<;o 
e abril. no valor de Cr$ 7.546,00 (sete mil, quinhentos e quarenta e 
~eis cruzeiros) cada uma. 

Dia 3-4-81 nosso filho telefonou para meu irmao e enviou-me 0 

seguinte'recado: - "0 coman dante manda avisar que se os pa~a­
mentos das mensalidades nao forem atualizados ate 0 (jia lOde 
abril. eu serel desligado do colegio". 

Senhor Deputado, se isso ocorrer. nao tenho nenhuma duvida 
em afirmar a V. Ex'. u~ando palavras do Sr. SecreHino de Educa<;ao 
de nosso Estado. Sr. ArnaldoNiskier, que nosso filho "estani morto 
pedagogicamente. Tera sido morta uma-perspectiva favoravel por 
falta de a~sistencIa devida em tempo curto". 
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Senhor Deputado, 0 Regulamento dos Colegios MilItares preve 
que a tran~fereneJa de alunos pode ser felta em casos e~_cepclOnais. 
o que e logleo que nao po de constar de urn regulamento geral que 
"falta de recurso" e caso excepcional. No entanto e. E excepeio­
nalissimo. E essa excepclOnahdade pode ser reconhecida pelo Dire­
tor d.! DEPA ou pelo Sr. Minbtro, que tern poderes para por ela se 
decldirem 

Senhor .Deputado, sua ajuda sera de grande valia e sera mais 
niplda ,e V Ex', com 0 prestiglO que inegavelmente tern, cono.eguir 
que urn dos dois requerimento~ seja deferido. ["to em regime de ur­
genda urgenlh~ima, porque dJa 10 pro,(lmo, portanlo, de hoje a 6 
dlas, i: a data fatal. 

Senhor Deputado, salve nosso mho. Socorro. Ele tern tudo pa­
ra, no futuro, vir a ser muito ulil il nossa Patria. 
NdsOII,Rodngues Fer~eira elou Lurimar Nicacia Vieira 
Rua Apodi, 75 - Bento Ribeiro - CEP 21.331 
RIO de Janeiro - RJ -

o SR. PRESIDI:.NTE (Jutahy Magalhaes) - Nao M mal~ oradore~ m~­
erIlth pdfa 0 perfodo de bn:ves eomunicac;6es. 

A Pre~ldi:nL'la convoca sessao conjunt.l a reahzar-se hoje, us 19 hora~. 
neste pien.ino. destinada d discussao das partes vet ad as do ProJeto de Lei da 
C;lmarJ n~ 9~, de 1980 (nY3.36I/80. na orIgem). que dbpoe sobre a Inspe<;ao e 
!iscahld~Ju da produc;J.o e do eOmen:lO de rertIlll;ante~, corretivo:>, inoculan­
te~. e~l1mulante., ou blOi't:rtilizantes. destInddos a agricultura, e da outrab pro­
vldt:nu.l<; 

o SR, PRESIDENTE (Jutahy Magalhiies) - Na sessao realizada as II 
homs de 2 de abril corrente, foi lido e aprovado 0 Requerimento n9 2, de 
1981-CN, solicitando a constituicao de uma comissao parlamentar mista de 
inquerito destinada a examinar os problema~ relativos ao crescirnento popu-
la~ lOnai brasileiro. . 

Recebidas as indica<;oes das Lideranc;as, a Presidencia designa, para a 
ComIssao de Inquerito assim constitufda: 

Tau/ares 

SENkDORES 

PDS 
Almir Pinto 
Lourival Baptista 
Eunice Michiles 
Jose Lins 
Jorge Kalume 
Jutahy Magalhaes 

Jaison Barreto 
Laelia de Alcantara 
Henrique Santillo 

Givan Rocha 
Luiz Fernando Freire 

PP 

DEPUTADOS -

PDS 
Leorne Belem 
Lygia Lessa Bastos 
JoaoAlves 
Hugo Mardini 
Francisco Rollemberg 
.I ose de Castro C oim bra 

Max Mauro 
Junta Marise 
JorgeOama 

Rubem Dourado 
Ubaldo bantas . 

PMDB 

PP 

Sup/entes 

Milton Cabral 
Martins Filho 
Bernardino Viana 

Jose Richa 
Lazaro Barboza 

Oa5tiio MUller 

Waldmir Belinati 
Inocencio de Oliveira 
Siqueira Campos 

Elquisson Soares 
Euclides Scaleo 

Oswaldo Lima 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhiies) - Passa-se a 

, ORDEM DO D1A 

Discu~~ao, em turno linico, do Projeto de Lei do Senado n9 209. 
de 1979 (N9 3.052/80, na Camara dos Deputados), que elimina 0 

prulO para eandidatura a cargo eletivo, no casu de desligamento de 

urn partido e fifiaeao a outro, vetado totalmente pelo Senhor Presi­
dente da Republica, tendo 

Relat6rio, sob n9 6, de 1981-CN. 

Em di~cuss1io 0 projeto velado. 
Concedo a palavra ao nobre Sr. Deputado Darcy Pas&os. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP. Scm revisao do orador.) - Sr. 
.pre~idente, Srs. C ongn:ssistas. trata-se de projeto de lei aprovado pelo Con­
gn.:~so e vetado pelo Sr. Pn:~idente da RepUblica. E da autoria do Senador 
Franco Montoro, do meu Partido e do meu Estado, e revoga 0 § 3" do art. 67 
da Lei Qrganica dos Partidos Politicos, que dispoe sobre a elt:gibilidade de 
quem $C tenha de,ligado de urn partido e 5e filiado a outro. As razoes do veto 
cnntem, aliil::;. urn erro, que,suponho gratico, chando 0 arL153, § 5'1, da Cons­
tltuh;ao, quando, seguramente, se pretendia invocar 0 art. 152, ~ 59, da Lei 
Magna, com a redaciiu dada pela Emenda C onstitucional n9 1 L segundo a 
qual a mandato ~eria imperativo. Na verdade, uma coisa e. a realidade brasi­
iclra atual acerca dos partidos polfticos que estao organiZddos ap6s a chama­
dol reformulaeao partid{ma: outra e, na Ciencia Politica e na Teoria do Esta­
do, a que deve ~er urn partido polltico. Realmente. urn partido politico deve 
ser urn canal de expres~ao de ideias que vinculariam - se as,;im se consegUl~­
:>e reahzar - seu, parlamentares, seus dirigente~, seus filiados, de modo gera!. 
a urn programa partidario. A historia poHtica do Brasil, sobretudo ate 64, 
nao conseguiu fotografar partidos que tivessem essa vivi:ncia da realidade e 
con~tltuissem a mobihzaltao do povo para exprimir uma determinada po­
sieao. ~obretudo Ideol6giea. Apos 1964. vivemos 17 anos de regime ditatorial 
que .<,e val travestindo de regime autoriuirio -em democracia da~ mmoria~. E 
inteiramente desejave\ que, para 0 futuro, se constituam partido::. politIcos 
que ten ham homogeneidude, das bases a& cupulas, que tenham, como preten~ 
de 0 partido politico que transitoriamente represento ne~ta Ca~a. a PMDB. 
demucracIa interna, para que ~ua5 bases sejam representadas pela)' sua;, di­
n.:c;6e~, para que 0 setor social a que ~e destina 0 partido seja efetivamente re­
presentado pelo partido; democracia interna que de ao::. partidos 0 carater 
que efetivamente tern, de embrii'io da sociedade que querem criar. E claro 
que, no nos~o modo de Ver e no program a de nosso partido, e deseJavei que os 
Pilltido~ ten ham profundo compromisso popular. nao apenas com prom iss os 
com as reivindicac;oes populares no plano economico e social, mas, sobretu­
do, que sejam realmente impregnados da participac;ao polftica plena do povo. 
E e sobn::tudo fundamental que o~ partigos. principalmente 0 que aqui repre­
sen to. van realizando program as no sentido da construeao de uma sociedade 

.' Justa, popular e democratica. Partido~ assim poderiam esperar representativi­
dade e homogeneidade que justificassem esse tipo de impo~i<;ao, que chegaria, 
ate no~ tratados da teoria, ao mandato imperativo. Torna-se entretanto. ne­
cess11ria a participac;ao popular para que 0 mandato imperativo e 0 com pro­
misso programatico po~~am ser impostos ao pariamentar, ao membro do par­
tido. Ap6s 17 anos de autoritarismQ, nao-exl~tem, ainda, condic;oes minimas 
para reforc;o da disposic;ao pretend ida, como quis a veto, a qual seria aliviada 
pelo projeto do nobre Senador paulista. De fato, a realidade polftico­
partidiiriu brasileira ainda nao se impregnou do contelido ideoJ6gico de seus 
programas, nem a ~ociedade civil esta de tal forma organizada. porque nao ti­
nha essa tradi~lio de organiza~ao. No segmento social mais bern composto, 
que era 0 da area sindical. havia tambem. como ainda hii, aquela lamenUivel 
articulacao, subordinaeao e dependencia ao Estado. Considerando-se, entao, 
que a repressao se abateu sobre aquila que havia de organizado na sociedade 
civil e que aquilo que hii de organiza~ao e reorganizac;ao ness a sociedade e 
ainda incipiente na vida poIitica, inexistem condicoes para que as agre­
miacoes politicas se impregnem de suas ideias programaticas. Por outro lado. 
estamos naquele periodo de reformulacao gartidaria. Nao se venceram dois 
anos que os antigos partidos foram extintos. Toda a repressao 5e abateu sobre 
o ~elor de representac;ao politica: extinguiram-,e os antigos partidos, em 65; 
extinguiram os partidos menos antigos, em 1979. Com is~o, 0 que ocorreu? 
Ficou mais f1exfvel, mai,; maleavel, mas fluida a vida politica. 

A que visava 0 projeto do Senador Franco Montoro'? Considera 0 cara­
ler nebuloso de que, ainda, a implantac;ao dos partidos se esta revestindo e, a 
partir dar. permite a elegibilidade daqueles que 5e transferiram de partidos. 
porque 1550 e da natureza da democracia. Na medida em que os partidos se 
vilo Implantando, na pnitica vao realizando ou nile seus program as. Hi pos­
~ibihdade de que os politicos se vinculem, em qualquer nivel, aos partidos e 
tenham opc;oes mais nitldas a partir dal. 

A comissao que e<;tuda a legislac;ao deitoral, de que tenho a honra de fa­
zer parte, em mcu partido, tern uma posiClio efetivamente democnltica. Tudo 
aquilo que ~e rcrere a inelegibilidade ou certas re;,tric;oes conlraria 0 progra­
rna do partido, que e democnitico, como tambem a aspira<;ao da sociedade ci­
vil brasileira. 
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Manter 0 texto da Lei Organica dos PoHticos e, de fato, como diz 0 autor 
do projeto, Senador Franco Montoro, apesar de isso nao constar como tal, 
uma inelegibilidade express a, embora tenha sido atenuado pela Emenda -
Constitucional n9 II. 

Pelas razoes de fato da realidade da constitui~~o _da sociedacle civil e da 
precariedade; ainda, da jmplanta~ao dos novos partido..s--e, sobretudo, pela 
restriQao antidemocnitica que e esse caso de inelegibilidade, 0 projeto 
justificar-se-ia. Portanto, as razoes de ser do veto nao podem prevalecer aqui, 
mesmo se desprezando 0 erro formal - havido. 

Concedo aparte _ao nobre Deputado Walter Silva: 

o Sr, Walter Silva --=-Nobre Deputado Darcy Passos, nao teria a minima 
duvida em-subscrever, como da LiqeranQa .do PM DB, as.razoes jUdiciobs 
com que V. Ex' se insurge, oportunamente, contra 0 veto presidencial. V. Ex~ 
dep10nstra ser u\ll profundo conhecedor da materia politica e, sobretudo, do 
program a do nosso partido, invocando sabiamente as liQoes da Teoria Geral 
do Estado gue, no mundo todo, especialmente no Brasil, tern excelentes cul­
tores. Traria aqui a colocaQao 0 ensinamento, por exemplo, da doutrina de 
Darcy Azambuja sobre partidos politicos, que e exatamente aquilo que V. 
Ex' acaba de expressar. 0 partido politico ha de munifestar uma corrente de 
opiniao publica e ha de se assentar sob~e program as elaborados interna e de-, 
mocraticamente. A realidade brasileira, hoje, e incompativel com a existencia 
desse § 39, imposto a NaQao por uma lei tambem elaborada em pleno regime 
ditatorial. 0 § 3° do art. 67 da Lei Organica dos Partidos Politicos nao tern 
-qualquer razao de ser. 0 Senador Franco ,Montoro, na justificativa de seu 
projeto, exp,endeu argumentos muito serios, que deveriam merecer de todos 
nos mais atenQao, como a que V.-Ex' acaba de expressar_dessa tribuna. Real­
mente, nao ha como manter, diante da Emenda Constitucional n9 11, esse dis­
positivo. Ele tern ranc;o, tern resquicios de l!utoritarismo. E mais uma inelegi,­
bihdade posta nalei e nao~repetida na legislaQao posterior. Quero felicitar V. 
Ex' porque"sem que tivessemos combinado ou conversado antes, 0 seu ponto 
de vista vern exatamente ao encontro do da LideranQa. As razoes de V. Ex' e 
mais aquelas que aduzirei na oportunidade propria, no encaminhamento da 
votaQao, sao as mesmas pelas quais 0 PMDB vai votar contra 0 veto e pela 
manutenQ~o do projeto .d~ lavra do eminente ~anador Franco Montoro, 

aprovado nas duas Casas do <;::ongresso Nacional, que devem prevalecer na 
discu,ssao e na votaQao desta materia. Parabens a V. Ex' 

o SR. DA-RCY PASSOS - A Li'deranQa do meu partido enriquece 0 
meu pronunciamento erne alegra na medida em que exprirne a minha deseja­
da fidelidadc:: ao program a democratico do nosso partido. 

, Dizia eu que e preciso que haja plena liberdade de organizaQao a nivel de 
sociedade civil, plena liberdade de manifestaQao do pens amen to a nivel de 50-
ciedade civil para que se possa expressar como os partidos politicos represen­
tam correntes de pensamento. 

Vivemos 17 an os num perfodo etll que 0 acatamento e a expressao das 
correntes de pensamento, dentro da sociedade civil, foram tolhidos pelo auto­
ritarismo. Nao e possivel, portanto, agora, desejarmos que os partidos expri­
mam as correntes de pensamento que vern sendo con tid as ha 17 anos. Quan­
do a liberdade se restabelecer neste Pais, efetivamente, quando houver parti­
cipaQao popular a nivel das organizaQoes representativas na sociedade civil e 
elas se espelharem na organizaQao partida'ria, aI, entao, sera desejavel que os 
partidos cada vez mais. exprimam homogeneamente 0 conteudo de seus pro­
gram as. S6 entao a fide1idade partidaria, .nao imposta autoritariamente de ci­
rna, como urn ato castrativo,' mas nascida nas bases pol~tico-partidarias, ira 
permitir nao _urn enrijecimento autoritario, mas,sim, uma coerencia de ex­
pressao de compromissos populares dos membros de urn partido) expresso 
em func;ao de seus programas populares. Por isso, manifesto-me p,ela rejeiQao 
do veto e pela manutenQao da lei que foi aprovada pelo Conll;resso Nacional e 
vetada como mais uma expressao do autoritarismo que nos assbla ha mais de 
17 arios; , 

, , 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Continua em discussao 0 
projeto vetado. (Pausa.) 

Nao havendo mais oradores en cerro a discussao. 
A materia vetada exige quorum qualificado para deliberaQao. Sendo evi­

dente a falta de numer.o em plenario, deixa de ser proc~dida sua votaQuo. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Nl1da mais haven do qJ.1e 
tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as IJ horas e 25 minutos.) 

ATA DA 60~ SESSA'O CONJUNTA, EM 23 DE ABRIL DE 1981 
3~ Sessao Legislativa Ordinaria, ~a 46~ Legislatura 

PRESIDENCIA DO' SR. PASSOS PORTO 

AS 19 HORAS, ACHAM~SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michiles - Aloysio 
Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas Passarinho - Alexandre Costa - Luiz 
Fernando Freire - Jose Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana -
Helvidio Nunes - Jose Lins - Agenor Maria - Martins Filho - Cunha 
Lima - Humberto Lucena - Aderbal Jurema - Marcos Freire - Nilo 
Coelho - Joao Lucio - Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela - Gilvan Ro­
cha ~ Lourival Baptista - Pa~~os Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto 
Junior - Luiz Viana - Dirceu Cardoso - Joao Calm on - Moacyr Dalla 
:...- Amaral Peixoto - Nelson Carneiro -=-- Roberto Saturnino - Hamar' 
Franco - Tancredo Neves'- AmararFurlan - Franco Montoro - Orestes 
Quercia - Henrique Santillo - UiZliro Barboza""::' lJenedito Canelas - Vi­
cente Vuolo -;- Jose Fragelli -'Mendes Canale - Affonso Camargo"':" Jose 
Richa - Dejandir Dalpasquale ~ Pedro Simon - Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

, Aluizio Bezerra - ~MDB; Amilcar de Queiroz - PDS~ Geraldo FIe­
, ming - PMDB; Nabor Junior - PM DB; Nosser Almeida - PDS; Wildy 
Yianna - PDS. ,- ' 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; M~rio Frota - PMDB; 
Rafael Faraco- PDS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo firota, - PDS. 

-Para -

Antonio Amaral- PDS; Brabo de Carvalho - PTB; Jader Barbalho­
PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PP; 
Manoel Ribeiro - PDS; Nelia Lobato - PP; O;valdo Melo - PDS; Sebas-
tiao Andrade - PDS. - ' 

, I 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP;, Epitacio Cafeteira _ 
PMDB; Freitas Diniz- PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado 
- PDS; Luiz Rocha - PDS; Marao Filho - PDS; Nagib Haickel- PDS; 
Temistocles Teixeira; Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

<;::arlos Augusto - PP; Hugo Napoleao - PDS; JoerRibeito - PDS; 
Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Paulo Ferraz- PDS; Pi­
nheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Antonio Morais - PP; Cesario Barreto -
PDS; Claudino Sales - PDS; Claudio Philomeno - PDS; Evimdro Ayres de 
Moura - PDS; Figueiredo Correia - PMDB; Flavio Marcilio - PDS; Fur­
tado Leite -; PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; lranil­
do Pereira -' PMDB; Leorne.Belem - PDS; Manoel Gon~alves - PDS; 
Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; 
Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Djalma Marinho -
PDS; Henrique Eduardo· t\lves - PP; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PP; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz -'PDS. 

- --"'~ 

Paraiba 
-

Ademar Pereira - PDS; Antonio Gomes - PDS; Antonio Mariz - PP; 
-Arnaldo Lafayette - PM DB; Carneiro Arnaud - PP; Frnani 'Satyro -
PDS; JoacH Pereira - PDS; Marcondes Gadelha - PM DB; Octacilio Quei­
roz - PMDB;-Wilson Braga - PDS. 
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Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson - PP; 
Cmtma Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra­
PM DB: Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; 10ao Carlos de 
Carli - PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vasconcelos ~PMDB; 
Jo~e Mendonca Bezerra - PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha -
PM D B; M i1vernes Lima - PDS; Nilson Gib~on - PDS; Oswaldo Coelho -
PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PMDB; Sergio Murilo - PDT; Thales Ramalho - PP. 

AI~oas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo Bulhoes; 
Jose Co~ta - PM DB; Mendonca Neto - PMDB; Murilo Mendes -
PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PP; Francisco Rollem­
berg - PDS; Jackson Barreto - PM DB; Raymundo Diniz - PDS; Tertulia­
no Azevedo - PP. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Anna - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB; Fer­
nando Magalhaes - PDS: Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pinto - ' 
PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oliveira - PMDB; Honorato 
Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vi anna 
- PM DB; Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto­
PDS; Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Mi­
nahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Via­
na - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego - PDS; Romulo 
Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel Dou­
rado - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto - PDS; Wilson Falcao­
PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson Camata -
PMDB: Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMDB; Theodorico Ferraco - PDS; Walter de Pni - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle - PDS; celio 
Borja - PDS; Celso Pecanha - PMDB; Daniel Siha - PP; Darcilio Ay~e" 
- PDS; Deho dos Santos - PMDB: Edison Khair - PMDB; FeJippe Penna 
- PMDB, Florim Coutmho; Hydekel Freitab - PDS; Joel Lima - PP; Joel 
Vlhb - PP; JG dt: ArauJo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Gama­
PMDB: Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP; Jose Frejat - PDT; Jose Ma­
rid de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; Lii­
zaro Carvalho - PP; Leo Sim6e~ - PDS; Lc::omdas Sampaio -- PP; Lygla 
Le~~tl B,lsto~ - fDS; Mac Dowell Ldte dt: Castro - PP; Marcello Cerqueira 
- PM DB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio Macedo - PP; Miro Teixeira 
- PP; Modtsto da Silveira - PMOB; Osmar Leltao - POS; Oswaldo Lima 
- PP; Paulo Rattes - PM DB; Paulo Torres - PP; Peixoto Fllho - PP; 
Pc::ridt:s Gonc;alve~ - PP; Rubem Oourado - PP; Rubem Medina - PDS; 
S<lfdmago Pinheiro - PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva -- PMDB. 

Minas G«:>rais 

Accio Cunha - POS: Altair Chagas - PDS; Antonio Dias - PDS; Ba­
tista Miranda - PDS; Bento Gon<;alves - PP; Bias Fortes - PDS; Boniftl­
cln dt: Andrada - PDS; Carlos Cotta - PP; Castejon Branco - PDS; Chris­
t6vJm Chlaradia - PDS; Dario Tavares - POS; Delson Scarano - PDS; 
Edg.nd Amorim - PMDB; Edilson Lamartine Mendes - POS; Fued Dib­
PMDB; Genival Tourinho - POT; Helio Garcia - PP; Homero Santos ~. 
PDS; Hugo Rodngues da Cunha - PDS: Humberto Souto - PDS; Jairo 
Mdgalhae, - POS; JOdO Herculino - PMDB; Jorge Ferraz _. PP; Jorge 
Varga~ - PP; Jose Carlo& Fagundes - PDS; Juarez Batista - PP; Junia Ma­
rise - PM DB; Leopoldo Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal­
pp; Magalhae~ Pinto - PP; Melo Freire - PP; Moacir Lopes - POS; New­
ton Cardo~o - PP; Nogueira de Rezende - PDS; Pimenta da Veiga ....:.... 
PMOB; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito -
PMDB; Rosemhurgo Romano - PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. 
- PP; Tardsio Delgado - PMOB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Gua­
hlroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalherto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton 
SandnvJI - PMDB; Airton Soares - PT; Alcld~ Franciscdto - PDS; AI-

berto Goldman - PMOB; Antonio Morimoto - PDS; Antonio Russo -
PMDB; Antonio Zacharia~ - PDS; Athie Coury - PDS; Audlilio Dantas­
PMDB: Aurelio Peres - PM DB; Baldacci Filho; Benedito Marcilio - PT; 
Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu - PP; Cantfdio Sampaio - PDS; 
Cardoso Alves - PMDBj Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson -
PMDB; Darcy Passos.- PMDB; Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo No­
mura - PDS; Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves - PMDB; Francisco 
Leao - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gi6ia Junior - POS; Henrique Tur­
ner - PDS; Herbert Levy - PP; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro Mal­
toni - PDS; Joao Arruda - POS; Joao Cunha - PT; Jorge Paulo - PDS; 
Jose Camargo'- PDS; Jose de Castro Coimbra - POS; Maluly Netto -
PDS: Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; OctaciJio Almeida -
PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Geral­
do Costa - POO: Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy 
Codo - PMOB; Ruy Silva - PDS; Salvador JulianelIi - PDS; Samir 
AchOa - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; 
Valter Garcia - PMDB. 

Gobis 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio Caiado 
- PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro - PMDB; Genesio 
de Barros - PMOB; Guido Arantes - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Ituri­
val Nascimento - PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; 
Rezende Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da,Costa- PDS; 
Cristino Cortes - POS; Gilson de Barros - PMDB; Julio Campos - PDS; 
Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schimidt - PP; Ruben Figueiro 
- PP: Walter de Castro. -

• Parana 

Adolpho Franco - POS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias -
PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; Antonio Anni­
belli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PDS; Ary Kffu­
n - PDS; Aroldo Moletta - PDS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos 
- PDS; Euclides Scaleo - PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; 
Helio Duque - PMDB: Hermes Macedo - POS; Igo Losso - PDS; halo 
Conti - PDS; Lucio Cioni; Mario Stamm - PP; Mauricio Fruet - PMDB; 
Nivaldo Kri.iger - PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo -
PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB: Paulo Pi­
mentel - PDS; Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao 
Rodrigues Junior - PMDB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guima­
raes - PP; Waldmir Belinatl - POS. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghbi - POS; Angelino Rosa - POS; Arnaldo Schmitt - PP; 
Artenir Werner - PDS: Evaldo Amaral - PDS; Francisco Llbardoni -
PMDB; Joao Linhares - PP: Juarez Furtado - PMOB; Luiz Cechinel -
PT, Mendes de Melo - PP; Nelson Morro - PDS; Pedro Collin - PDS; Pe­
dro Ivo - PMDB; Victor Fontana - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

I 
Rio Grande do Sui 

Alcebfades de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes 
- PMDB; Alexandre Machado - POS; Aluizio Paraguassu - PDT; Ary 
Alcimtara - PDS: Cardo~o Fregapani - PM DB; Carlos Chiarelli - PDS: 
Carlos Santos - PMDB: Claudio Strassburger - PDS: Darcy Pozza -
PDS; Eloar GuazeJli - PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondl- PDS; 
Fernando GonGalves - PDS; Getulio Oias - PDT; Harry Sauer - PMDB: 
Hugo Mardini - PDS; JairC' Brum - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jor­
ge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton -
PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein 
- PMOB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst­
POS; Victor Faccione - PDS: Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

Anton-io Pontes -, POS: Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB; 

Roraima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - POS. 
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o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As'listas de presenc,;a acusam 0 

comparecimento de 51 Srs. Senadores e 405 Srs. Deputados. Havendo Dllme­
ro'regimental, decJaro aberta a sessao. 

o Sr. Elquisson Soares (PMDB - BA) - Sr. Presidente, pec,;o a palavra 
peIa ordem. - - -

, ,0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - V. Ex' tern a palavra pela or­
demo 

-'- 0 SR. ELQUISSON SOARES (PM DB - BA. Sem revisao do orador.) 
I 

- Sr.' Presidente, 0 artigo 28 do Regimento Comum reza 0 seguinte: 

"As sessoes somente serao abertas com a presenc,;a minima de 
1/6 (urn sexto) da composic,;ao de cad a Casa do Congresso." 

Poder-se-ia alegar que essa presenc,;a e na Casa, e nao no plenario. Mas 
tanto nao pro cede tal alegac,;ao, que diz 0 § 19: 

, "Nao havendo niimero, 0 Presidente aguardara, peIo prazo 
maximo de 30 (trinta) minutos, a complementac,;ao do quorum; de- , 
corrido 0 prazo e persistindo a falta de niimero, a sessao nao se rea- , 
lizara." _' 

E a qu~stao de ordem que levanto, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A PresiOencia acolhe a questao 
de ordem levantada peIo nobre Deputado Elquisson Soares e ira suspender a 
sessao peIo prazo de 30 minutos, a fim de aguardar a complementac,;ao do nii­
mero regimental para 0 prossseguimento do's nossos trabalhos. 

Esta susrensa a sessao. 
, 

( Levanta-se a sessiia as 19 haras e 2 minutas. seftda reaberta as 19 
haras e 30 minutas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta reaberta a sessao. 

Persistindo a falta de niimero, a Presidencia vai encerrar a sessao. 

Antes, porem, tendo em vista que foi encaminhada a,Presidencia a Pro-
posta de Emenda a Constituic,;aono IS, de 1981, que da nova redac,;ao ao art. 
13, § 40

, da Constituic;ao, convoco sessao conjunta a realizar-se amanhil, as 
11,00 horas, -neste. plenario, destinada a leitura da Pro posta e demais proyi­
dencias necessarias a sua tramitac,;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta encerrada, a sessao. 
, .. 

(Levanta-se a sessiio as 19 haras e 31 minutas.) 
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